

稳中求进提质增效 奋力实现明年经济社会发展目标任务

——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。会议期间,部分与会同志接受新华社记者采访,畅谈对会议精神的学习认识和下一步工作打算。

大家一致表示,现场聆听习近平总书记的重要讲话,进一步深化了对新形势下做好经济工作的规律性认识,进一步坚定了用好优势、应对挑战的决心和信心。要自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的科学判断上来,全面贯彻会议对明年经济工作的总体要求和政策取向,稳中求进、提质增效,奋力实现明年经济社会发展目标任务,以高质量发展的实际成效迈好“十五五”开局第一步。

2025年,我国经济顶压前行、向新向优发展,全年经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年,我国有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

成绩非凡,来之不易。湖南省委书记沈晓明说,即将过去这一年,中国经济巨轮破浪前行,为“十四五”圆满收官,交出一份靓丽答卷。我们沉着应对外部遏制打压,塑造了于我有利的发展环境;实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,打赢扩大内需主动战、新质生产力攻坚战、守住风险底线阵地战、保障和改善民生持久战。实践证明,“两个确立”是我们应对一切风险

挑战、战胜各种艰难险阻的最大底气所在和最根本政治保证。湖南将全面贯彻落实中央经济工作会议精神,牢固树立和践行正确政绩观,把高质量发展作为确定工作目标、制定政策措施、谋划推进工作的根本要求,坚决扛起经济大省挑大梁的责任。

与会同志表示,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,既是对经济形势“怎么看”的认识论,又是对经济工作“怎么干”的方法论,为做好明年和今后一个时期经济工作提供了根本遵循和行动指南。

必须充分挖掘经济潜能,必须坚持政策支持和改革创新并举,必须做到既“放得活”又“管得好”,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合,必须以苦练内功来应对外部挑战。通过实践,党对做好新形势下的经济工作又有了新的认识和体会。

工业和信息化部副部长李乐成说,“五个必须”是习近平经济思想的最新成果,对经济工作规律性认识达到了新高度。工业和信息化部将认真学习领会总书记重要讲话精神,锚定实现新型工业化这个关键任务,以优争先、以质取胜,全力稳住工业基本盘,保持制造业合理比重,推进制造业由规模扩张重点转向价值创造,巩固提升我国信息通信业竞争优势和领先地位,加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,高标准编制好工业和信息化领域“十五五”规划,为中国式现代化筑牢更加坚实的物质技术基础。

与会同志表示,会议用全面、辩证的眼光客观分析判断我国发展面临的机遇挑战以及优势条件,立足当前、着眼长远,实事求是、深刻精辟,进一步增强了各方协同做好经济工作的责任感和使命感。

山东省委书记林武表示,“十五五”开局之年,山东要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定扛牢经济大省挑大梁的责任担当,坚持稳中求进、提质增效,深入实施工业经济“头号工程”,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,大力实施提振消费专项行动,扩大有效投资,深挖民间投资潜力;坚持以科技创新引领新质生产力发展,深化拓展“人工智能”,不断优化提升传统产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,努力成为北方地区经济重要增长极,为全国大局多作贡献。

与会同志认真聆听讲话、深入思考讨论,结合工作实践谈感受、说体会,进一步坚定了苦练内功、应对挑战的决心,凝聚起攻坚克难、勇开新局的强大信心。

山西省委书记唐登杰说,建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务。山西要紧紧围绕党中央对山西的战略定位,扛牢重大使命任务,坚定有序推进转型发展,以能源绿色低碳转型和制造业高质量发展为重点,推动科技创新

和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力;坚持“双碳”引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动“一泓清水入黄河”生态保护工程全面达效、巩固提升,加快经济社会发展全面绿色转型;推动文化遗产保护传承和文旅深度融合,让三晋文化在传承与创新中焕发光彩。

守正创新、求真务实、久久为功。辽宁省委书记许昆林说,辽宁要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神和党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策,切实履行好维护国家“五大安全”政治使命,树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,营造良好的政治环境、人才环境、营商环境、舆论环境。夯实基础,全面发力,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力;着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,努力促进消费、扩大投资,把民生实事办实办好,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。

与会同志一致表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,认真落实会议各项部署,坚定信心、勠力进取,奋力实现“十五五”良好开局,为基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。

新华社北京12月12日电

超1.4万亿斤! 2025年全国粮食实现丰收

据新华社电 国家统计局12日发布数据显示,2025年,全国粮食产量14297.5亿斤,比上年增加167.5亿斤,增长1.2%,稳定在1.4万亿斤以上,全国粮食实现丰收。

“各地区各部门严格落实耕地保护和粮食安全责任,克服干旱、洪涝等自然灾害影响,毫不松懈抓好粮食生产工作,全年粮食实现增产丰收。”国家统计局农村司司长魏锋华说。

数据显示,2025年,全国粮食播种面积17.91亿亩,比上年增加134.8万亩,增长0.1%,连续6年保持增长;全国粮食单产每亩399.1公斤,每亩产量比上年增加4.4公斤,增长1.1%。

魏锋华介绍,2025年,全国夏粮产量2994.9亿斤,比上年减少2.9亿斤;早稻产量570.3亿斤,比上年增加6.8亿斤。全国秋粮播种面积稳中略增,大部农区生产总体稳定,加上种植结构调整,高产作物玉米面积增加较多,带动秋粮产量增加。



10月8日,在北大荒集团黑龙江绥滨农场有限公司东井管理区粮食晒场,工人操作机车对收获的水稻进行集中堆放。新华社/传真

熔铸民族脊梁 凝聚奋进力量 ——写在第十二个国家公祭日到来之际

“12·13”,法立典章,国行公祭。我们以国之名,祭奠每一个不应被遗忘的生命;以史为鉴,铭记民族来路的血火淬炼;以志为炬,照亮复兴伟业的浩荡征程……从苦难中汲取力量,化作奋进的动力,挺立民族崛起的脊梁。

民族伤痕岂敢忘

“88年,88年了,忘不了啊……”11月30日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,96岁的幸存者夏淑琴,在家人的搀扶下再次走近南京大屠杀遇难者名单墙。老人枯瘦的手指,抚摸冰凉石壁上亲人的名字,轻声嘱咐孙辈一一画为他们“描新”。

名单墙上,10665个遇难者姓名静静排列,这是30万遇难同胞共同的墓碑。“外婆没有一天放下过,加害者一天不道歉,她的伤口就永远无法愈合。”外孙女夏媛说。

近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。其中,南京大屠杀堪称人类浩劫,是人类现代文明史上最黑暗的一页。

拙摹姓名,是普通人寄托哀思的朴素行动;以法铭史,则是一个民族捍卫历史的坚定姿态。

2014年,我国以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日,将30万同胞的悲惨命运铸成不容篡改的民族记忆。

纪念馆“万人坑”遗址内,208具层层叠压的遗骸,保持着最后挣扎的姿态。

和平接力永不止

纪念馆展厅内有一面南京大屠杀在世幸存者照片墙。每当一位幸存者离世,照片就会从彩色变成黑白,灯光逐渐熄灭。

2025年,又有8张鲜活的“面孔”

“褪色”。截至目前,登记在册的在世幸存者仅剩24位。

亲历者虽渐行渐远,但传承的脚步从未停歇。已故南京大屠杀死难者常志强的女儿常小梅,带着南京特殊教育师范学院的学生,走访父亲生前常去的纪念馆、小学所在地夫子庙、生活过的张府园,以父亲的故事为蓝本创作绘本。

今年,传承者队伍迎来特殊的新成

员——约翰·拉贝之孙与理查德·布莱迪的曾孙女。他们和南京安全区中方工作人员许传音的曾外孙女、南京大屠杀“京字第一号证据”保存者吴旋之女等,以跨国合力还原历史真相,以共同坚守传递和平期许。

传承形式愈发丰富,和平的力量持续汇聚。南京大学副教授吕晶团队著成《苦难与抗争:抗战中南京战争遗址调查》,精选二百余处抗战遗址,以实证勾勒南京的悲壮过往;舞剧《记忆深处》国际版集结多国舞者,用艺术唤醒人类共同的情感;南京编写国家公祭读本,开展从葬地祭扫等沉浸式活动,构建“课程-实践-升华”教育链条,让历史记忆浸润人心……

纪念馆的广场上,一座南京大屠杀档案纪念碑在寒风中静静伫立。2015年《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》以来,南京大屠杀文献史料通过海外展览加速“出海”,这段历史不断走进国际视野。纪念馆留言簿上,“希望历史永不被遗忘”“对战争保持时刻警醒”“愿世界和平”等内容被来自各国的参观者用不同语言反复书写。

“从家族记忆、国家记忆到世界记忆,这是一条将民族伤痛转化为人类共同记忆的艰辛之路,更是一条以历史之光照亮和平未来的希望之路。”纪念馆馆长周峰说。

“复兴征程再奋发

今年夏天,电影《南京照相馆》讲述小人物的抗战壮举引发观影热潮。“影片并非没有彩蛋,当你走出影院,看到

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调,“要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断,对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展,我们都有这样的共同感受,也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于这很不平凡的一年,国内外形势深刻复杂变化,我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成,经济总量将达到140万亿元左右,世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增速预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列,全国统一大市场建设向纵深推进,海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明,我国经济高质量发展扎实推进,展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,新质生产力加快发展,“十四五”即将圆满完成,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来,在外部冲击明显加大的背景下,中国经济顶压前行,向新向优,对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就,中国式现代化迈出新的坚实步伐,为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明,在关键时刻、重要节点,以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远,充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年,良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战,全力以赴做好明年经济工作,不断巩固拓展经济稳中向好势头,一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看,产业规模、产业体系是国民经济内部可循环、内生可持续发展的基本支撑,我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系,成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年,我国产业体系的完备性和体系性进一步加强,2024年制造业增加值占全球比重接近30%,总体规模连续15年位居世界第一,建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂,是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势,坚持以科技创新引领产业升级,统筹推进传统产业升级提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看,大国经济都是内需为主导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年,我国超大规模市场体量更大,全球第二大消费市场的地位更加稳固,社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元,年均增长5.5%,消费对经济增长的年均贡献率达60%左右,主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球规模最大中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力,正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势,坚持扩大内需这个战略基点,统筹推进消费和扩大投资,深入实施提振消费专项行动,一手增强消费品供需适配性,一手纵深推进全国统一大市场建设,在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点,就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来,万众一心、奋发有为,把各方面优势转化为高质量发展的实际效能,用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

新华社北京12月12日电

亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议 将于2026年11月18日至19日在深圳举行

新华社北京12月12日电 记者12日从外交部获悉,亚太经合组织(APEC)第三十三次领导人非正式会议将于2026年11月18日至19日在广东省深圳市举行。

12月11日至12日,APEC非正式高官会在深圳举行。这是我国担任2026年APEC东道主主办的首场活动,拉开APEC“中国年”序幕。外交部发言人郭嘉昆在例行记者会上介绍,会议取得如下成果:

一是确定了明年APEC合作主题。习近平主席在韩国庆州APEC会议上指出,中方愿以担任明年东道主为契机,同各方携手构建亚太共同体。这为2026年主办APEC会议指明了方向,提供了根本遵循。中方提出的会议主题“建设亚太共同体,促进共同繁荣”获得各方高度赞赏和会议一致通过。

二是谋划了明年合作优先领域。针对亚太发展面临的新机遇和新挑战,中方将“开放、创新、合作”作为明年APEC合作三大优先领域。开

放是亚太繁荣的生命线,创新是亚太繁荣的动力源,合作是亚太繁荣的基本盘。这三大优先领域有力呼应了各方诉求,是各方参与APEC的“最大公约数”。与会各方表示支持。

三是敲定了全年会议安排。APEC“中国年”预计举办约300场活动,办会地点遍及中国多个城市。明年11月18日至19日,领导人非正式会议将在深圳举行,还将配套举行工商领导人峰会、外交和贸易部长会等活动。明年2月、5月、8月在广州、上海、大连分别举办三次高官会,明年5月起将在各地举办约10场专业部长会或高级别活动,涉及贸易、数字经济、交通、旅游、人力资源、中小企业、能源、粮食安全、财政、妇女等领域。各方积极支持中方全年活动安排,愿推动各项活动取得丰硕成果。

郭嘉昆说,本次APEC非正式高官会还安排了参访活动,与会代表对深圳和粤港澳大湾区现代化建设取得的成就表示钦佩。

开阳县工业园区核心区热电联产及配套项目——道路工程(C018 充矿集团至铜鼓坝)二期环境影响评价公众参与第二次公示

依据《环境影响评价公众参与办法》,需开展开阳县工业园区核心区热电联产及配套项目——道路工程(C018充矿集团至铜鼓坝)二期环境影响评价公众参与,征求公众意见,特发布本信息公告。项目环评全本链接:<https://pan.baidu.com/s/1LN17WmpfP089dyUwmXQ>,提取码:paxa,纸质报告书可在贵州开阳经开产业投资发展有限公司查阅。公众及企事业单位对项目环境保护的意见和建议可通过公众意见表(网络链接<https://pan.baidu.com/s/1XdhMs2Y0oAUj2dNq1vBakw>,提取码:yivb)以及电话等形式向建设单位(贵州开阳经开产业投资发展有限公司)反馈。

建设单位:贵州开阳经开产业投资发展有限公司

联系方式:方工 联系电话:0851-87259308

邮箱:812010441@qq.com

地址:贵州省贵阳市开阳县硒城街道经开区三块石智能服务中心

贵州开阳经开产业投资发展有限公司
2025年12月13日